

建设银行济宁分行 金融活水润外贸 国有大行显担当

运河约汇

国家外汇管理局济宁市分局

齐鲁晚报 济宁观察

联合主办

通讯员 王文青 刘玉超 刘焕 林楠

面对复杂多变的国际贸易形势，建设银行济宁分行始终坚守国有大行使命，将服务实体经济作为发展根基，聚焦外贸企业全生命周期需求痛点。通过打造涵盖主体准入、融资支持、汇率避险、收支便利的一站式金融服务体系，该行以金融创新破解发展难题，为区域外贸高质量发展注入澎湃动能。

名录登记改革破冰 源头活水引新渠，激活外贸“毛细血管”

2024年4月，《国家外汇管理局关于进一步优化贸易外汇业务管理的通知》(汇发〔2024〕11号)的发布，标志着贸易外汇管理迎来重大变革。自同年6月1日起，贸易外汇名录登记这一关键准入环节，正式由外汇局移交给银行直接办理。这不仅是一项“里程碑式”的便利化改革，更是银行延伸服务触角、夯实客户基础的宝贵机遇。

建设银行济宁分行闻令而动，第一时间成立专项工作组，深度整合“单一窗口”数据接口与建行内部业务系统，开发线上预审功能。建立“双人复核+定期抽查”机制，加强与当地外汇局信息共享与异常情况报告，守好风险底线。

截至2025年5月底，已为100多家企业高效办理贸易外汇名录登记，其中小微企业占比达65%，涵盖机械制造、纺织服装、农产品加工、跨境电商等多个领域。某新注册的跨境电商企业负责人张先生感慨：“原本以为跑登记要折腾好几趟，没想到在建行网点一次就办妥了，当天申请次日生效，为我们抢抓海外订单赢得了宝贵时间！”

普惠融资精准滴灌 破解小微融资坚冰，疏浚外贸“源头活水”

融资难、融资贵，特别是缺乏有效抵押担保，始终是悬在小微外贸企业头上的“达摩克利斯之剑”。建设银行济宁分行深刻认识到，唯有创新产品与服务模式，才能从根本上疏通小微企业的融资堵点。该行创新推出“跨境快贷”系列产品，包括出口贷、信保贷、跟单贷等多个品种，充分利用内外部大数据为小微外贸企业核定额度，具备“纯信

用、全线上、可循环、利率优”的普惠特性。

2024年，“跨境快贷”继续优化升级，创新推出“跨境快贷—外贸贷”产品，将小微进出口客户纳入融资对象，在“单一窗口”有两年以上进出口报关记录的企业均可申请，且无需提交贸易背景材料，单笔贷款期限最长1年，扩大了融资范围，降低了申办门槛。

济宁某公司是一家从事销售液压元器件出口的外贸企业。近年来，公司海外业务持续稳定发展，有进一步扩大业务规模、开拓更广阔市场的计划，急需获得低成本、期限长的融资支持。传统贷款因缺乏足额抵押物而屡屡碰壁。在一次建设银行的政策宣传活动中，该公司了解到

“跨境快贷—外贸贷”产品。抱着试一试的心态，现场通过“建行惠懂你”APP申请。系统依托企业近3年稳定的海关出口数据、纳税记录及征信信息，短短10分钟内即完成自动审批，核定授信额度195万元。

“原来支用每一笔贷款都需要提供相应报关单，后续如果赶上大的采购或者新拓展订单，资金就会很紧张。现在可以随用随支，额度也更充足了，能高效完成海外订单，这真是解了燃眉之急！”该公司外贸业务经理高兴地说。

自“跨境快贷—外贸贷”上线以来，建设银行济宁分行已成为辖区内23家企业进行线上自主申贷，累计发放金额6257.4万元，极大提高了对小微外贸企业的信贷支持力度。

汇率避险专业护航 构筑风险防控堤坝，稳定企业出海航程

近年来，全球经济政治局势波谲云诡，汇率波动加剧成为外贸企业面临的最大不确定性之一。企业对套保产品的多样化和套保服务的个性化提出更高的要求，希望通过丰富套保产品达到更优套保效果。建设银行济宁分行将汇率避险服务提升至战略性高度，组建专业团队，致力于成为企业稳健经营的“金融后盾”。

某知名轮胎出口企业其产品质量稳定、性能优良，深受海外消费者的喜爱。特别是在欧美、东南亚等地区，市场份额逐年提升，显示出强大的市场竞争力，出口量也呈现出稳步增长的趋势。自今年年初以来，人民币汇率弹性显著增强。企业账上有部分闲置美元不急于结汇，但想提高美元存款收益。建设银行济宁分行在了解到企业的需求后第一时间精准施策，为企业量身定做了人民币外汇掉期配套宽区间期权业务组合方案。企业办理该产品后，通过人民币外汇掉期获得汇差收益，同时配套卖出期权获得期权费来提高收益，保留一定的灵活结汇空间，若触碰结汇，也符合心理预期。

这套组合拳完美契合了企业需求，获得了管理层的

高度认可。财务总监评价道：“建行的方案非常专业且具有创造性。它既通过掉期锁定了我们的底线风险，确保核心利润不受侵蚀，又通过期权策略在风险可控的前提下显著提升了资金收益，特别是‘宽区间’的设计，给了我们很大的操作灵活性，不再被动。”2025年二季度，该企业已滚动叙做该组合产品22笔，累计金额1900万美元，综合收益较普通美元存款提升显著。

便利化试点深化 畅通跨境资金动脉，打造外贸服务高地

贸易外汇收支便利化试点是优化营商环境、促进贸易新业态发展的关键举措。建设银行济宁分行作为当地首批试点银行，致力于将政策红利转化为企业实实在在的获得感。

政策衔接突出“准”与“快”。建设银行济宁分行积极响应外汇管理政策导向，迅速完成内部流程改造，实现与贸易外汇收支便利化试点政策的深度衔接。针对试点企业特点，梳理了外汇收支业务流程。依托金融科技手段，搭建“线上+线下”融合服务平台，对单证真实性、合规性进行快速校验，大幅压缩业务办理时间，让试点企业切实享受到政策红利带来的“加速度”。同时聚焦政策培训与传导，为试点企业定制专属服务方案。

产品创新强调“融”与“合”。如借助便利化收支政策，简化企业资金汇划手续。为试点企业量身打造“外汇收支+汇率避险”综合解决方案，在为试点企业办理便利化外汇收支业务时，同步为企业设计个性化汇率避险方案，涵盖外汇远期、外汇期权、外汇人民币掉期等工具。

风险管理坚持“严”与“智”。在推进贸易外汇收支便利化服务中，坚守合规底线，构建全流程风险管控体系。对试点企业进行动态管理，准入环节，严格审核企业资质、信用记录与合规经营情况，确保试点企业质量。业务环节，运用已有技术手段，对试点企业外汇收支数据进行实时监测与分析。强化内部合规培训与监督，定期组织外汇业务人员开展政策法规学习培训与案例研讨，提升员工合规意识与业务能力，促进贸易外汇收支便利化试点工作在规范轨道上持续前行。

截至2025年5月底，建设银行济宁分行服务的贸易外汇收支便利化试点优质企业已达75家，较试点初期增长150%。服务对象实现了从大型国企到民营中小企业，从传统制造巨头到“专精特新”科技企业，从实体生产商到纯外贸服务公司的多元化、广谱化覆盖。试点企业普遍反馈，外汇业务办理时间节省50%以上，单证准备成本大幅降低，资金周转效率显著提升。

资金活水润沃野

山东建行首笔高标准农田项目贷款落地鱼台

张夫稳 济宁报道

平畴沃野，碧水绕田，汩汩清水顺着水渠泛起层层涟漪，流入麦收后干涸的田地，鱼台县的农民朋友正抢抓农时进行泡田，为后续整地种水稻做好准备。

日前，经过省、市、县三级行协同攻坚，建设银行济宁鱼台支行成功为鱼台县高标准农

田改造提升项目审批投放固定资产贷款7400万元，这是全省建设银行系统投放的首笔高标准农田项目贷款。

据介绍，此次贷款发放的对象是鱼台的一家农业产业化龙头企业。该企业通过科学规划和综合施策，建设灌溉与排水工程、田间道路工程、土地平整工程、农田防护工程及购置农机器械，对项目区4万亩高标

准农田进行改造提升，形成田成方、林成网、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排的高效格局，实现高效节水、节肥、节药，提升机械化率，推动农业增长方式转变，预计地力可提升三成、亩均提升100千克左右。

建好高标准农田是夯实粮食安全根基、促进农业高质量发展的关键举措。济宁鱼台县深入落实国家新一轮千亿斤粮食产

能提升行动，努力实现高标准农田全覆盖，绿色高质高效示范区良种覆盖率达100%，全年粮食播种面积稳定在75万亩以上，总产量稳定在7亿斤以上。

护航国家粮食安全，建设银行济宁鱼台支行积极对接鱼台县农业农村局、财政局等相关业务主管部门，获取高标准农田建设承办公司名单，深入了解项目企业生产经营情况和

融资需求，通过省、市、县三级行联动，为企业量身定制服务方案，及时解决项目资金难题，推动了高标准农田建设和农业产业升级。

未来，建设银行济宁鱼台支行将继续坚持因地制宜、精准施策，做好融资融智服务，持续为护航粮食安全、助力乡村振兴、推动城乡融合发展提供优质金融服务。

快速理赔暖人心，农户致谢送锦旗

近日，鱼台县滨湖街道城西村的农户将两面印有“心系农户办实事，极速理赔暖人心”“暖心护航系三农，高效理赔显担当”字样的锦旗，送到泰山保险鱼台支公司负责人手中，表达对该公司的高效理赔服务的诚挚谢意，也为一场跨越灾情的暖心互助画上圆满句号。

今年3月至4月，鱼台县平均有效降雨量仅为4毫米，比历年同期降水量偏少89.7%，小麦在孕穗-抽穗期出现了旱灾，造成亩有效穗数和穗实粒数降低，从而影响了小麦的产量。部分农作物受损，农户生产生活遭受损

失。灾情发生后，泰山保险鱼台支公司迅速启动应急预案，第一时间组织理赔专员深入田间地头，通过无人机航拍定损、人工实地勘察等方式，开展“地毯式”查勘定损工作。工作人员克服高温酷暑、交通不便等困难，逐户核对受灾情况，简化理赔流程，仅用1天时间便完成了农户的定损工作，并将理赔款及时发放到农户手中，为灾后恢复生产提供了“及时雨”般的资金支持。

“原本以为损失只能自己扛了，没想到保险公司这么快就把钱送到手里，减少了我们的损失！”农户马大

爷激动地说，泰山保险高效理赔不仅缓解了受灾农户的燃眉之急，更让他们感受到了农业保险“保生产、护民生”的重要作用。

农户赠送锦旗生动展现了农业保险在保障农民权益、助力农业抗灾复产中的关键作用，也为行业践行社会责任树立了良好典范。泰山保险鱼台支公司负责人表示，锦旗既是荣誉，更是激励，公司未来将继续秉持“服务三农”的初心，持续优化承保理赔流程，提升服务质量，为农业生产筑牢风险屏障，助力乡村振兴战略深入实施。（通讯员 刘亚龙）

